

# 多给自卑的学生点掌声

山东省菏泽市牡丹区李村镇中心小学 段素梅

在我十多年的从教生涯中,有为数不少的心理有障碍的学生,他们多数有自卑倾向,比如害羞、不安、内疚、忧郁、失望等等,这些自卑情绪带到学习生活中去,很大程度的影响他们对学习和生活的态度、成绩乃至以后在社会上的影响。怎样帮助这些心理自卑的学生走出阴影战胜自我呢?根据自己的教育经验,我总结出一点,简单地说,那就是——多给自卑的学生点掌声!

自卑学生的具体表现说来有:学生过分敏感,自尊心强烈,非常希望得到别人的重视,唯恐被人忽略,过分看重别人对自己的评价,任何负面的评价都会导致内心激烈的冲突,如果别人真诚地夸他,他会认为是挖苦;跟

他们交往时,必须谨小慎微,别人不经意的一句话,都会在其内心引起波澜,胡乱猜疑。有的学生由于种种原因造成的弱势地位,使他们在社会的方方面面都体验不到自身价值。别人欺负他,即使内心不服气,也自认为是正常的,非常认同自己的弱势身份。这种强烈的自卑心理极易导致自杀行为。他们表面上好象逆来顺受,然而过分压抑恰恰积聚了随时爆发的能量。由于他们缺少应对能力,任何事件很容易导致心理压力。当受到不公正的待遇时,认为别人瞧不起自己,难以忍受,往往产生过激言行。他们经常为了一点小事大动干戈,拳脚相向。有时当他们无力应对危机时,还会自残,用这种极端的方式表达自己的情绪。

家长和老师碰到这样的学生,往往心里着急,又束手无策。对于有严重自卑情结的学生,要彻底粉碎他所有的心理障碍,帮他放下包袱,打开心结。

我所教的班级,有位姓刘的男生,他妈妈来反映孩子的情况:

该同学平时自认为学得不错,但每次考试都特别紧张,很多题目本来平时可以做出来的,考试的时候却怎么都想不起来了,越想起来越紧张,有时候会紧张得大汗淋漓。

我了解到:这个同学是个非常好强的同学,每次考试时总是排列在后面。他认为自己学得还可以,就是考试的时候发挥不好。估计有以下心理压力:

每次考试不好的时候虽然

妈妈不说什么,但他心里一定很难受;如果这次发挥不好,就会直接影响到班级排名;老师在他多次考不好的情况下,可能会放弃对他的希望和培养;同学们对他的漠视和鄙视,让他受不了。

老师提问的时候,有时候他会做那个题目,但他却顾虑重重:如果自己举手回答,答错了,会让同学们耻笑;如果不回答,假设自己真的会做,不就可惜了一次机会?

这样很多事情慢慢地在他的心里积聚起强大的压力,终于形成了他考试时候出现的极端情况。

我告诉他,回不回答、哪次考试好不好,真的没那么重要,关键在于解决心理顾虑。越急

于表现自己越不容易发挥好,反过来加深了自己的自卑!

我告诉他,你一定要相信自己,觉得我能行,一定能行的!!

我在课堂上提出问题时,对于羞怯、胆小、犹豫的同学,只要能举手就是战胜自我的过程,回答问题对了,老师应该及时的给予表扬、肯定,回答不对也不要直接否定,鼓励他在积极思考,最好大声说“我相信你一定能行”。

在这里,我还奉劝那些学生家长,对待有自卑心理的孩子,不能以粗暴的方式对待,要跟孩子及时沟通,要善于发现孩子的长处,并帮助孩子发挥其特长,让孩子看到自己身上的闪光点。

## 中北·新都心寻找菏泽最幸运的追梦者 圆你创业梦想

如果你有一技之长,正想返乡创业一展身手;如果你的创业心正被资金不足租不起商铺困扰……看这里,中北·新都心感恩回馈客户,报名参与并被抽中的幸运者,即可免费享有价值百万+商铺的二年使用权。

记者从中北新都心商业中心售楼处了解到,为积极响应市委、市政府实施的“归雁兴菏”行动,中北·新都心特将新界商业广场价值百万+的商铺二年使用权作为丰厚大礼,回馈怀揣创业梦想的菏泽本土及菏泽籍在外人士。

本次中北·新都心免费提供二年

使用权的百万元商铺位于新界商业广场,该项目计划引入轻奢快时尚、音乐餐厅、潮流饮品、特色轻食、精品生活超市、院线生活、网红展览、创意集市、时尚酒吧等前沿潮流元素,荟萃时尚零售、品质餐饮、休闲娱乐、家庭亲子、文化生活、品质生活等6大业态,致力于打造24小时不打烊的潮流购物休闲胜地。目前,项目主体已完工,预计明年可交付使用。

据了解,至中北新都心·商业中心预交2000元入会,就有机会被抽中百万商铺二年使用权,入会当天还可获赠羽绒被一套,并可参与当月大抽

奖。新界商业广场将于开盘当日(开盘时间以通知为准)现场抽签选取幸运者,不买商铺还可全额退还,会员不承担任何损失。

中北·新都心为山东中北置业有限公司强势登陆菏泽、百亿投资打造的一座“新都心”。中北置业作为山东地产界领军企业、齐鲁人专属的品质生活制造商,深耕菏泽城,与荣获鲁班奖的南通二建合力筑造品质好房。严苛的建筑施工、高标准建筑材料、一流的建筑设计,强力打造集建筑美学、功能性、精工品质于一体的城市商业地标。

(立平)

## 全国交通安全宣传日 鄄城交警开展主题宣传活动

本报讯(通讯员 张志贤) “12·2”全国交通安全日当天,鄄城县公安局交警大队联合多部门开展了以“守规则除隐患,安全文明出行”为主题的宣传活动。

活动期间,民警在人民广场设立宣传咨询点,向驾驶员、路人宣传超速、超载、酒驾、闯红灯等交通违法行为的危害性;走上街头为行人发放宣传资料,详细讲解交通安全法律法规知识等各类交通安全常识。

同时,为积极做好电动自行车集中登记挂牌宣传工作,该大队印发了电动自行车集中登记挂牌宣传页,为过往车辆和行人发放宣传页,告知行人电动车自行车挂牌办理相关事项,提醒大家仔细阅读所需资料、重要时间节点和注意事项。

## 中国银行手机银行“100%领红包”啦!

即日起至12月31日,中国银行个人手机银行客户通过手机银行——“生活”版块——“1分抽奖”专栏支付1分钱,即可参与抽奖活动,100%中奖!



【参与流程】第一步,支付1分钱抽奖:在中行手机银行特色专区“100%领红包”活动支付1分钱,即可在线抽奖。

第二步,关注公众号兑奖:关注“中国银行山东分行”微信公众号成功后,公众号自动弹出来兑奖活动链接,点击“APP奖品兑换”按钮,输入开立手机银行手机号,即可在线兑奖(或者点击公众号底部菜单栏——热门活动——领红包)。

一等奖:戴森吹风机    二等奖:5元话费    三等奖:2-5元微信红包



扫描二维码下载  
中国银行手机银行

